Сцепленное с полом наследование

Цели:

·  Сформировать знания о сцепленном с полом наследовании признаков;

· Продолжить формирование навыков решения генетических задач варианта С;

· Продолжить формирование навыков работы с тестами варианта А;
Ход урока.
Ι.Организационный момент.

II.Повторение.
1)  Парные гены, расположенные  в гомологичных хромосомах и контролирующие проявление одного и того же признака, называют 

   1)аллельными
        2)доминантными

   3)рецессивными
       4)сцепленными

2)   Какие гены проявляют свое действие в F1

  1)   аллельные 
   2)   доминантные 


  3)   рецессивные 
  4)   сцепленные

3)   Специализированные половые клетки - это

1) спермии    2) гаметы    3) гонии    4)гаметангии 

4)   Множество всех генов данного организма - это

1) аллотип   2) генотип    3) генный пул   4) генóм

5)  Генотип – это:

1) совокупность всех генов популяции

2) совокупность всех генов организма

3) совокупность  генов, расположенных на половых хромосомах

4) совокупность генов всех видов, образующих биоценоз

ΙΙΙ. Изучение нового материала.
1)
· Пол – это совокупность самых разнообразных признаков организма, обеспечивающих его участие в половом размножении. 

· У большинства организмов ведущую роль в определении пола играют специализированные половые хромосомы.

· В каждой диплоидной клетке организма имеется одна пара половых хромосом. Остальные хромосомы – аутосомы.

· Если половые хромосомы у представителей определенного пола сходны между собой (например, две Х–хромосомы), то все гаметы несут сходные хромосомы (например, Х–гаметы содержат Х–хромосому). Такой пол называется гомогаметным. 

· Если же половые хромосомы различаются (например, одна Х–хромосома и одна Y–хромосома), то образуется два типа гамет (например, Х–гаметы и Y–гаметы). Такой пол называется гетерогаметным.

2)
· У млекопитающих самки являются гомогаметным полом (их половые хромосомы представлены двумя Х-хромосомами), а самцы – гетерогаметным полом (их половые хромосомы представлены одной Х-хромосомой и одной Y-хромосомой).

· Самки могут быть и гомозиготами, и гетерозиготами, самцы – не могут. 

· Пол у млекопитающих определяется наличием Y-хромосомы: 

· при отсутствии Y-хромосомы из зиготы развивается самки, 

· при наличии Y-хромосомы – самец. 

Женский и мужской кариотип
3)   Хромосомная теория пола           К. Корренса (1907)
Суть её заключается в том, что пол будущего потомка определяется сочетанием половых хромосом в момент оплодотворения
4)
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5)    Правило наследования признаков, сцепленных с полом
дочери всегда получают одну Х-хромосому от матери, а другую Х-хромосому – от отца, сыновья всегда получают Y-хромосому от отца, а единственную Х-хромосому – от матери. 

6)                                    Работа по тестам варианта А

1) Какие клетки человека наиболее существенно различаются по набору хромосом?

  1)   соединительной и эпителиальной тканей 

  2)   половые мужские и женские  

  3)   половые и соматические 

  4)   мышечной и нервной тканей

2) Хромосомы, определяющие пол организма, называются:

а) Половыми
б) Аутосомными
   в) Соматическими

3) Нормальный женский организм имеет следующий набор хромосом:

а) 46, XY

б) 45, X0

в) 46, XX

4) Пол, имеющий одинаковые половые хромосомы, называется:

а) Гомогометным
б) Гетерогаметным



в) Изогаметным

7)                                            Вставьте пропущенное

Кариотип человека содержит____хромосомы, одинаковых у мужского и женского организмов, и __хромосомы, по которым различаются  оба пола. Хромосомы, одина-ковые у обоих полов, называются____. Хромосомы, по которым мужской и женский пол отличаются друг от друга,называют____.     Половые хромосомы у женщин одинаковы, их называют___. Пол, который образуют гаметы, одинаковые по половой хромосоме, называют_____              и обозначается____.              У мужчин имеется___и___. Пол, который формирует гаметы, неодинаковые по половой хромосоме, называют_____               и обозначают как____. 

8)                              Работа по тестам варианта А

5)   Пол человека определяется:

1) до оплодотворения

2) после оплодотворения

3) в момент оплодотворения
4) иным способом

6)   Половые клетки человека содержат:

1) 21 хромосому

2) 32 хромосомы

3) 46 хромосом

4)23 хромосомы

7)   Главное отличие яйцеклетки человека от сперматозоида состоит в том, что в ней содержится:

1) только Y хромосома     2) только X хромосома

3) Х или Y хромосома
   4) Y хромосома и 22 аутосомы

8)   В определении пола у человека решающую роль      играет мужчина, так как женские гаметы содержат:

1) только X хромосому, а мужские  X и Y хромосомы

2) X и Y хромосомы, а мужские только Y хромосому

3) только Y хромосому, а мужские  X и Y хромосомы

4) только Y хромосому, а мужские  X хромосому

9 Рассказ учителя    Наследование признаков, определяемых генами, локализованными в половых хромосомах, называется 
сцепленным с полом наследованием
	Группа сцепления
	Проявление признака
	Примеры заболеваний

	Полностью сцепленные с полом
	Доминантные признаки одинаково проявляются у обоих полов, рецессивные - у женщин только в гомозиготном, а у мужчин - и гемизиготном состоянии
	Гемофилия, дальтонизм, атрофия зрительного нерва и др.

	Сцепленные с Y - хромосомой
	Могут встречаться только у лиц мужского пола и передаются от отца к сыну
	Волосатость ушей, ихтиоз(кожа в виде рыбьей чешуи), перепончатые пальцы


10                              Работа по тестам варианта А

9)
Из оплодотворенной яйцеклетки развивается мальчик, если в процессе оплодотворения в зиготе окажутся хромосомы: 

1)
22 аутосомы + Y

2)
22 аутосомы + Х

3)
44 аутосомы + ХY

4)
44 аутосомы + ХХ

10) наследование признаков, гены которых находятся в половых хромосомах:

1. сцепленное с полом наследование

2. независимое наследование

3. Х-сцепленное наследование

11 Рассказ учителя    
Наследование гемофилии 
(болезнь несвертываемости крови) на примере семьи Николая II
12                              Работа по тестам варианта С
№1.  Классическая гемофилия передается как рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой признак. Здоровый мужчина вступает в брак с женщиной, отец которой болен гемофилией. Определите вероятность рождения в этой семье здоровых детей.
Решение:

P:  X X × X Y
G:  

F 1 X X,  X Y,X X, X Y

· Задача  №2.  Определите фенотипы и генотипы потомков, если скрестить рыжую кошку с черным котом. 

Черный цвет (А) – это доминантный признак, рыжий (а) – рецессивный. 

Объясните, почему не бывает черепаховых котов.

·  
[image: image2]Решение. Окраска определяется аллелями гена А: аллель А определяет желтую (рыжую) окраску меха, аллель а – черную. 

· Черепаховые кошки гетерозиготны по этому гену, их генотип – ХАХа. 

· Коты могут быть только ХАY (рыжие) или ХаY (черные). 
Задача  №3.    Черная кошка принесла котят, у одного из которых черепаховая окраска шерсти, а у трех – черная. Что можно сказать о генотипе котят и о том, каков их пол.


[image: image3]
· Черепаховая – кошка,

· Черные - коты

Задача.№4. По родословной, представленной на рисунке, установите характер наследования признака, выделенного черным цветом (доминантный или рецессивный, сцеплен или не сцеплен с полом), генотипы родителей и детей в первом и втором поколении.

	Условные обозначения
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рыжие 
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– проявление исследуемого признака



[image: image4]
· Решение. 1) признак сцеплен с полом и является рецессивным (а) мать – носительница этого гена ХА Ха, отец – ХА Y;

· 2) дочь- носительница этого гена, и он проявился у ее сына (Ха Y);

· 3)сын в первом поколении (Ха Y) унаследовал этот признак от матери, его дочери тоже могут быть носительницами данного гена

13                             Работа по тестам варианта А

11)
 В семье здоровых родителей родился мальчик, больной гемофилией. Каковы генотипы родителей (ген гемофилии h):

1) мать XHXh;    отец XhY
2) мать  XHXh ; отец XH Y

3) мать XHXH;   отец XH Y
4) мать XhXh;  отец XH Y 

12)
Проявление гемофилии у мужчин обусловлено:

1)
сочетанием доминантных генов

2)
наличием рецессивного гена в Х хромосоме

3)
взаимодействием доминантных генов

4)
наличием двух рецессивных генов в половых хромосомах

13) Альбинизм определяется рецессивным аутосомным геном, а гемофилия – рецессивным геном, сцепленным с полом. Укажите генотип женщины-альбиноса, гемофилика. 

1)
Аа ХHY или АА ХHY
2)Аа ХHХH или АА ХHХH

3)
аа ХhY


4)
аа ХhХh

IV.   Домашнее задание.

	Фамилия
	Фамилия

	1. Разные варианты одного и того же гена называются…

а) аллели

б) хромосомы

в) цистроны

         г) генóмы
	1. Разные варианты одного и того же гена называются…

а) гетеротипы 

б) аллели

в) аллозимы 

г) морфы 



	2. Термин «рецессивный» переводится как… 

а) «побеждающий» 

б) «скрывающийся» 

в) «слабый» 

          г) «отступающий»
	2. Подавление одного варианта признака другим вариантом этого же признака называется… 

а) доминирование

б) замещение 

в) субституция 

г) превалирование 



	3. Специализированные половые клетки называются… 

а) спермии 

б) гаметы 

в) гонии 

         г) гаметангии
	3. Специализированные половые клетки называются… 

а) сперматозоиды и яйцеклетки 

б) гонии 

в) гаметы

            г) гонады

	4. При моногибридном скрещивании гетерозигот и рецессивных гомозигот в их потомстве наблюдается расщепление по генотипу и фенотипу…

а) в соотношении 3:1

б) в соотношении 1:2:1

в) в соотношении 2:1

г) в соотношении 1:1. 


	4. Скрещивание, при котором изучается наследование двух наследуемых признаков, называется… 

а) дигибридным 

б) полигенным 

в) полиморфным 

          г) гетерогенетическим

	5. Множество всех генов (аллелей) данного организма называется…

а) аллотип

б) генотип

в) генный пул

г) генóм


	5. Термин «доминантный» переводится как…

а) «божественный» 

б) «подобный» 

в) «материнский» 

г) «господствующий» 



	Часть 2. В каждом задании из пяти суждений выберите два наиболее полных и верных
	Часть 2. В каждом задании из пяти суждений выберите два наиболее полных и верных

	1. Фенотип особи складывается под влиянием среды
	1. Под фенотипом подразумевается внешняя среда организма

	2. Аллели разных генов обозначаются одной и той же буквой латинского алфавита
	2. Аллели одного гена обозначаются разными буквами латинского алфавита

	3. Гетерозиготы при скрещивании между собой не дают расщепления
	3. Гомозиготы при скрещивании между собой не дают расщепления

	4. Фенотип особи складывается под совместным влиянием генотипа, среды и случайных факторов
	4. Генотип особи складывается под совместным влиянием фенотипа, среды и случайных факторов

	Часть 3   
	Часть 3   

	Альбинизм определяется рецессивным аутосомным геном, а гемофилия – ре-цессивным геном, сцепленным с полом. Укажите генотип женщины-альбиноса, гемофилика. 

1)
АаХHY или ААХHY

2)
АаХHХH или АА ХHХH

3)
ааХhY

4)
ааХhХh
	Цвет глаз у человека определяет аутосомный ген, дальтонизм - рецессивный, сцепленный с полом ген. Определите генотип кареглазой женщины с нормальным цветовым зрением, отец которой - дальтоник (кареглазость доминирует над голубоглазостью).

  1)   ААХBХB 

  2)   АаХbХb 

  3)   АаХBХb 

  4)   ааХBХb 



	1.У здоровой матери, не являющейся носителем гена гемофилии, и боль​ного гемофилией отца (рецессивный признак – h) родились две дочери и два сына. Определите генотипы родителей, генотипы и фенотипы потомства, если признак свертываемости крови сцеплен с полом.
	1. Гипоплазия эмали наследуется как доминантный, сцепленный с полом признак. В семье, где оба родителя страдали этой аномалией, родился сын с нормальными зубами. Определите вероятность того, что следующий ребенок будет с нормальными зубами

	2. Рецессивный ген дальтонизма находится в Х хромосоме. Отец девушки страдает дальтонизмом, тогда как мать и все ее предки различают цвета нормально. Девушка выходит замуж за здорового юношу. Что можно сказать об их будущих сыновьях и дочерях?


	2. Какие дети могли бы родиться от брака мужчины-гемофилика с женщиной, страдающей дальтонизмом?



	3.Черепаховая окраска, т.е. чередование черных и желтых пятен, встречается только у кошек. Черный цвет (В) – это доминантный признак, рыжий (в) – рецессивный. Объясните, почему не бывает черепаховых котов.


	3. Дочь человека, страдающего гемофилией. Выходит замуж за мужчину, отец которого также страдает гемофилией, причем жених и невеста имеют нормальную свертываемость крови. Будут ли страдать гемофилией их дети?
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